

# “颜色革命”之恶果

# 美式民主之灾祸

“你可以一时欺骗所有人，也可以永远欺骗一些人，但不可能永远欺骗所有人。”美国流传的这句名言用在这些年美国频频策动的“颜色革命”上，再恰当不过。

近些年来，一场场由美国操纵或支持、打着“自由、民主”旗号、以政权更迭为目的的“街头革命”在东欧、中亚、中东等地不断上演，并被冠以“玫瑰革命”“橙色革命”“郁金香革命”“茉莉花革命”等名号。

然而，动荡之后，受害国得到的只有民生凋敝、国家衰败、治理失序等一系列恶果。这让世人认清美式民主之害与美帝国霸之恶。

## 幻象之灭：“后来发生的一切完全不是想象的那样”

图米·拉迪斯是突尼斯一家银行的中层职员，住在首都突尼斯市中产阶级聚居的马尔萨区。2010年年底，“茉莉花革命”开始席卷这个素有“欧洲后花园”之称的北非国家。拉迪斯说自己当时“很兴奋”，“以为国家会迎来民主和繁荣”。

“后来发生的一切完全不是想象的那样，情况越来越混乱糟糕。10多年间，突尼斯共产生了11位总理、数百位部长，政府像走马灯一样换个不停，办事效率低下，腐败现象蔓延，社会治安恶化，百姓收入水平直线下降。”拉迪斯说，这几年感觉生活压力越来越大，以前去商店买东西不会太在意价格，但现在会进行各种比较。

这样的幻灭感，在“颜色革命”国家普遍存在。格鲁吉亚政治学者扎尔·安贾帕利泽说，2003年格鲁吉亚发生“玫瑰革命”，当时的反对党领导人萨卡什维利

承诺建立真正的“民主社会”，肃清腐败并重振经济。“但很快，依仗着美国支持、打着‘改革、反腐’旗号上台的党派公开搞起了新的腐败，不同政见者遭到无情打压，言论自由被严格限制。这一切让格鲁吉亚人渐渐清醒过来。”

“颜色革命”中那些口号与承诺，宛如脆弱的泡沫，一个个破灭。

——2004年，乌克兰“橙色革命”后不久，“橙色阵营”内部便因争权夺利不断爆出丑闻。2014年，这个国家又二度上演“颜色革命”，政党恶斗、族群对立、社会撕裂愈演愈烈。

——2010年，数千名抗议者冲击吉尔吉斯斯坦政府机构，以“腐败和恶劣行为”为由，推翻了2005年“郁金香革命”后上台的政府。

——2011年，穆巴拉克政府在声势浩大的抗议示威中被推翻。随之而来的是一场动荡、经济停滞、恐袭频发。直至塞西政府上台，国家发展才渐入正轨。

.....

当“颜色革命”走近，和平安宁便会走远，发展繁荣便会逝去。

随着幻象破灭，民众也逐渐觉醒。“2011年民众上街游行时喊的口号是‘自由、工作、尊严’，但现在回头看，人们失去了工作，生活没有了尊严，所谓的‘自由’也不能填饱肚子。”拉迪斯说。

## 家国之难：“我的家园变成了一片废墟”

如果不是因为国家陷入内战，38岁的利比亚人马哈茂德·穆祖吉早已顺利完成在英国的学业，或许会成为一名高薪的信息技术工程师。而现在，他只能靠教书积攒学费，希望将来还有机会实现留学梦想。

2011年，在美国及其盟友的武力支持下，利比亚反政府武装推翻了卡扎菲政权。穆祖吉因为父亲曾在前政府工作，被取消了前往英国学习信息技术的奖学金名额。“10多年来，利比亚没有统一的政治权威，武装冲突持续不断。我们的国家已成为外部势力争夺利益的牺牲品。”在穆祖吉看来，被强行改变的不仅是自己的人生，还有整个国家的命运。

与穆祖吉相比，65岁的叙利亚老人哈迪·古松的生活更加凄苦。2011年叙利亚危机爆发前，他和妻女在霍姆斯老城过着体面的生活。随着在美国等国煽动下的反政府示威演变成旷日持久的武装冲突，哈迪一家被迫踏上了逃难之路。

流离失所的日子里，哈迪一家7次搬迁，直到2014年叙政府军收复霍姆斯老城后，他们才回到家乡。然而，原来的家已经面目全非，碎石瓦砾散落一地。“这场动乱，让我的家园变成了一片废墟”。

没有国，哪有家；没有国泰，哪有民安。

——在格鲁吉亚，萨卡什维利上台后，许多国有资产被贱卖，穷人的利益被忽视。世界银行数据显示，在萨卡什维利执政期间的2007年，有38.8%的格鲁吉亚人生活在贫困线以下。

——在乌克兰，该国各项经济指标近年来断崖式下滑。根据国际货币基金组织数据，2020年乌克兰人均国内生产总值不到4000美元，在欧洲各国中排名垫底。

——在突尼斯，该国人均国内生产总值在2011年至2020年间下降超过五分之一，国家经济竞争力排名从动乱前的全球第40位跌落至2019年的第87位。

## 霸权之恶：“扰乱和削弱竞争对手最重要的地缘政治工具”

出生于埃及的加拿大学者阿扎·西德基曾目睹2011年发生在开罗解放广场的大规模抗议活动。后来，她根据自己的所见所思写了一本书，记述那段历史。有读者评价：“这本书让人们看到，所谓的‘民主进程’是如何破坏一个国家的稳定和公民应享有的权利。”

事实上，这些“颜色革命”大多是美国精心设计和严密操控的，目的是维护美国的霸权和利益。法国情报研究中心组织编写的一本书指出，“阿拉伯之春”是精心策划的事件，美国在其中运用的各种手法，都曾在之前的“颜色革命”中使用过，包括鼓动民众抗议、支持非政府组织、利用媒体、外交施压等。

吉尔吉斯斯坦媒体曾刊文指出，美国国家民主基金会是吉诸多媒体和非政府组织的幕后“金主”，这些受资助的组织得到国家民主基金会专门指导，善于利用选举煽动民意。

“最近几十年，‘颜色革命’成为西方扰乱和削弱竞争对手最重要的地缘政治工具。”对于美国费尽心机制造“颜色革命”的真实意图，俄新社观察家伊琳娜·阿尔克斯尼斯一语中的。

中国社会科学院前副院长李慎明认为，“颜色革命”的一个重要目标指向，既是以美国为首的某些西方国家的资本垄断利益所在的国家与地区，同时又是反对西方资本强权的国家与地区。美国等国借“颜色革命”对这些国家进行非法颠覆活动，企图培植一个亲西方、亲美国的政府，这些不是真正意义上的革命。

新华社北京12月15日电

## 美国累计新冠死亡超80万例

12月14日，人们走在美国纽约时报广场。

美国约翰斯·霍普金斯大学14日发布的最新统计数据显示，美国累计新冠死亡病例超过80万例。

新华社发



## 奥密克戎毒株

# 感染症状较轻 不易察觉

南非研究人员14日说，针对新冠病毒变异毒株奥密克戎毒株，辉瑞疫苗防止感染的效力有所减弱，但对防止接种者感染病毒后发展为重症仍有一定保护作用。

据美联社报道，南非医学研究委员会与南非私人健康保险商Discovery Health研究人员说，相比未接种新冠疫苗人群，完成辉瑞疫苗接种对奥密克戎毒株可起到33%的免疫保护作用，对防止感染后发展为重症的保护效力为70%。新冠病毒奥密克戎毒株在南非传播期间，辉瑞疫苗防止重症的保护效力为93%。辉瑞疫苗是南非接种最多的疫苗。研究结果尚未经同行审议。

研究人员尚不清楚，接种加强针是否能提升疫苗对奥密克戎毒株的保护作用，因为南非目前接种加

强针的人尚不多。

研究人员分析南非9月1日至12月7日期间逾21万人次新冠病毒检测结果得出上述结论，其中逾四成被检测者为完成辉瑞疫苗接种的成年人。

美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示，奥密克戎毒株在南非传播极快，11月29日报告的过去7天日均新增感染病例数为每10万人8.07例，到本月13日增长到每10万人34.37例。

美国哈佛大学医学院牵头的相关研究也证实，奥密克戎毒株传播性极强。研究人员雅各布·勒米厄说，奥密克戎毒株传播非常快，甚至超出研究团队“最悲观”预期。至于奥密克戎毒株快速传播会否导致各地医院资源紧张，研究人员尚无法

预测。在南非，虽然奥密克戎毒株新增确诊病例增长迅速，计入已接种疫苗等情况，相比2020年第一波疫情发生时，住院治疗的成年新冠病毒感染者仍减少29%。

一些专家警告，现阶段尚难对奥密克戎毒株性质下结论，因为其出现时间还不长，住院情况或许滞后数周。

美国约翰斯·霍普金斯·布隆伯格公共卫生学院研究人员戴维·道迪说，只有当奥密克戎毒株在更多人群中传播开来，才会出现更有用的信息。他说，目前这种毒株主要在年轻人中传播。他们的社交生活更丰富，更可能参加大型聚集性活动。由于出现的症状较轻，年轻人也更有可能不知道自身感染了奥密克戎毒株。

据新华社电

## GDP注水？

# 日本政府“篡改”建筑业数据

日本首相岸田文雄15日承认，政府多年来公布的建筑行业订单数据被夸大。这一做法可能导致日本经济增长数据遭人为抬高。

据《朝日新闻》先前爆料，日本国土交通省从2013年到今年3月一直在“篡改”建筑行业提供的数据，此举可能违反法律。岸田15日在一场国会会议上说：“发生这样的事情，令人遗憾。”

按照他的说法，2020年1月以来的数据已经作了“修正”，不会直接影响2020年和2021年的国内生产总值。

据新华社电

## 谷歌新规

# 违反疫苗接种要求将被解雇

美国消费者新闻与商业频道14日以谷歌公司内部文件为消息源报道，拒不执行新冠疫苗接种要求的谷歌雇员将面临减薪并最终被解雇。

报道说，谷歌高层已收到一份备忘录。依据备忘录，谷歌雇员要于本月3日前说明自己是否接种疫苗并提交接种证明，或者以医学或宗教原因为由申请“豁免”。

这一期限过后，谷歌公司会联系没有说明疫苗接种状态、没有提交接种证明和“豁免”申请被

拒的雇员。到明年1月18日，仍未执行公司疫苗接种要求的雇员将被安排“带薪休假”30天，而后“无薪事假”6个月。这些“假期”结束后，拒不执行疫苗接种要求的雇员将被解雇。

新冠疫情暴发后，包括谷歌在内的大量企业允许员工居家办公。谷歌原计划明年1月10日起要求员工每周用一定时间在办公室办公，但这一计划因变异新冠病毒奥密克戎毒株的出现而推迟。

据新华社电